

孤帆·GALO

瑞典籍华人 世界著名时尚大师

与大使夫妇 辞旧迎新

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”农历大年三十晚上，丰盛菜肴已经摆满了满满一桌，寓意红红火火的火锅滋滋地冒着热气。

随着房间热度的上升，我内心的温度也不断升温，望着身边4位尊敬的长者——前中国驻瑞典大使陈明明夫妇和兰立俊夫妇，一次次感动掠过心房。

两周前，我作为戛纳国际微电影短片节的艺术总监，去香港参加新闻发布会，之前熬了几个通宵设计戛纳国际微电影短片节Logo，加上设计制作屠呦呦老师参加国家科技大会身穿的颁奖礼服，本就多病的我倍觉疲惫。

在与大使通电话时无意中说到最近腰疼不适，抱怨北京的寒冷。说者无心，听者有意。他们一一记在了心里，这份关切和体贴让我眼眶湿润。

也许对大使和夫人来说，这是对我的一份关心爱护；对身居异乡过年的我来说，却是家人般浓浓的亲情与温暖。在北京凛冽的冬日寒风中，彼此相知相惜共度佳节，这样的情感弥足珍贵。

回想在瑞典过的每个春节，我感动于两位大使国家利益至上的精神和职业外交官的气节。他们不遗余力地推广中国文化，爱惜每一位传播中国文化的华裔艺术家。

从他们身上，我感受到来自祖籍国的热情和认可，纵使身受癌症之苦，依然竭尽全力地创作不止。如今已经退休的他们依然牵挂着传播中国文化、心系祖籍国的我，这份情意如此厚重，正如我在央视4套“中华之光”颁奖典礼上说的：“在国内我看到了温暖和处处有情，让我决定回到中国。”

就在一个月前，我荣幸入选中华之光传播中华文化年度人物。颁奖那天，由于时差和奔波，突然发起高烧，也是因为有大使们的鼓励和陪伴，让我克服身体上的极度虚弱，登上了颁奖舞台。这是来自祖籍国的认可，是对我这个游子满腔眷恋和赤子之心的肯定。

窗外的烟花爆竹此起彼伏，我与大使夫妇互道祝福。看着他们慈祥的笑容，听着他们关爱的叮咛，更坚定了我在海外继续传播中华文化的决心。

作为一名时尚设计师，通过自己的设计将中国文化以时尚的方式向世界传递，讲述最精彩的中国故事，让世界了解中华文化的厚度和时尚的高度，这是我的责任。

GALO(中)与前中国驻瑞典大使陈明明(右一)及夫人、兰立俊(左一)和夫人共度春节。叶芳若摄



鸡年春节 你品到什么新滋味

鸡鸣晓旦，燕舞阳春。阖家团圆，喜乐融融。无论是国内还是海外，无论是城市还是乡村，伴着鸡年春节来到的，还有很多新变化、新时尚和新气象。这个春节，你品尝到了哪些新滋味？你的指尖、舌尖、足尖和心尖，是否跟上了最潮的新趋势？



图为2月1日，王健伟(左)和父亲骑着公共自行车在上海的居住地附近游玩。30岁的王健伟来自河南，目前在上海工作。今年春节他没有回老家，而是将父母接到上海一起过年。新华社记者 方喆摄



陈方歌 旅美华侨

饺子永远是主角

的灯光一改平时的素白，竟跳起了金红相映的灯光舞。哈德逊河上空放起了万紫千红的烟花，林肯中心也为中国新春交响乐的大型表演拉开帷幕。身边的美国朋友们模仿唱起了中文“新年好”拜年歌。虽说年味淡了，人情味儿可是足了！

我住的公寓位于曼哈顿东区，每年此时都无比羡慕住在华人街附近的朋友。华人街的春节气氛从元旦就开始酝酿，行人增多，商铺红火，都在为大年初一的年度春节大游行做准备。纽约的春节游行是外国游客的必看景点，各个华人公司志愿组成的舞狮、舞龙大队展开盛大的表演。无数华

人家带着孩子前来捧场，挤满了十几个街区。那些“外黄里白”的美籍华人小孩们更是心花怒放，目不暇接，欢乐的气氛经久不散。

出国以来，春节时和家人团聚已经是奢望。看着父母家人在视频中慈爱的笑脸，我常下意识地把手握得更紧一些，用力汲取家人的爱，默默祝福他们如意安康。国内的老同学也都在这时发来问候，往往一觉醒来已经错过了校友群里的几百个微信红包。最爱吃的还是饺子，隆重地擀面和馅儿，亲手包起对祖国和家人的浓浓思念，一口一口地把春节的味道吃进肚子里。

来者不拒。对于尚没婚恋的孙子和孙女，他单独叫到旁边，一个个“过堂”。他说，给你们准备了大红包，爷爷能不能亲自送到你们手上，就看你们孝不孝顺啦。对于上学的孩子，他也要操心：“学习咋样？”一个孙女端上来生日蛋糕，另一个调皮的孙女给他脸上“点缀”上了奶油。他一口气吹灭9根蜡烛，还给每个小孩都切块蛋糕。之后来到自己写的巨幅寿字前，与一拨又一拨的孩子合影留念。

父亲90大寿的照片经我在微信朋友圈发送后，有100多个亲朋好友点赞或留言祝福，老爷子在外地的学生要来看望，他本家侄子明年要来参加寿宴，还有亲属送上长篇祝福。老人家说，自己的退休金足够用，身体也健康，儿女孙甥们孝顺，还真想活到百岁呢。

鲍文锋 媒体人 辽宁省大连晚报

喜逢老父90大寿

过大年的喜庆推向高潮。

老父亲平时独自生活，除有些耳背，身体还很健康，平时有保姆阿姨照顾。我们3个儿子约定轮流给老人过生日，今年赶上二哥。二哥的儿子大宝也是老父亲年纪最大的孙子，主动站出来张罗。春节前一个多月，大宝便订好了酒店，并在家族微信群里号召大伙全部到场，给老爷子祝寿，鲍家人也借此团聚。

正月初五那天，大连天气晴好。11点，老寿星身穿写满福字、非常喜庆的崭新红色唐

装，稳步走入寿宴大厅。孙男嫡女围上前纷纷给他拜年。平时不常见的孙女，他要仔细辨认一番，很快就叫上名字。看到4岁的重外孙嘟嘟更是喜不自禁，说这孩子跟他差86岁，是今天最大的年龄差。11点半，家人基本到齐。老人的孙女前一晚从韩国赶到，我和妻子则从内蒙古赶回来，下了火车直奔酒店。一个孙子一家三口在沈阳因故不能前来，就和老人通过视频互动贺寿。

寿宴开始，一轮一轮地敬酒，老人家虽然喝得不多，但

凌波 大学生 家住河北保定崔庄镇商平庄村

多抢红包 少放鞭炮

放寒假之前，我的手机微信里就建起了各式各样的“应节群聊”。在“高中同学”群里，大家图文并茂地汇报着自己的行程，商议着聚会的时间和地点；在“大学舍友”群里，大家还是图文并茂地介绍着自己家乡过年的特色，谈论着今年的新变化。

到了除夕夜，不管是同学群，还是亲戚群、家人群，一下子变成了“红包群”：一边电视里播放着春节联欢晚会，一边全家老少都端着手机，紧盯着群里的红包信息。要是出现了吸引人的节目，就停下来看看，期间还捎带着向周围人汇报一下自己红包的“收支情况”。

家里的年夜饭也发生了变

化，就像我爸爸说的“大鱼大肉不‘下货’”。鸡鸭鱼肉摆上桌，大人们都动筷子往孩子们的碗里夹，而自己则等着瓜果蔬菜上桌，而且越原生态的菜品越受欢迎。吃完年夜饭，我发现生菜和水果沙拉最受欢迎，两次吃到桌子上断货。

在村里，我还明显感觉今年放炮的少了，出去旅游的多了。原先我在除夕夜看晚会，外面的鞭炮声就不停，站在电视机旁边，才能听得清电视里的声音。而现在，鞭炮声只在重要节点出现，比如除夕零点、初一大早、午饭点儿、初五午饭点儿等。

我想，保护环境的观念深入人心是一方面原因，而另一方面原因，可能是人们变换

了春节的庆祝方式，比如出门旅游。

大年初一刚拜完年，同村的好友建浩就打来了电话：他们一家要去山东旅游，因为我在山东上大学，所以向我咨询一下旅游路线。没一会儿，手机朋友圈里就有了他们的旅途照片。

村里出去旅游的可不只他们家，有去内蒙古的，有去重庆的，更有去国外的。

我家因为有需要照顾的老人和孕妇，就没有计划旅游。但是到了大年初三，我们在家就待不下去了。这天刚吃完早饭，我哥哥和嫂子就招呼我和叔叔家的弟弟妹妹，驾车去了保定城，直到晚饭点儿才回家。

鲁娜

留英海归 北京某公关公司职员

观彩灯 品火锅

我的家乡在古都山西大同，历来春节习俗丰富有趣，垒旺火、扭秧歌、逛灯会等都是传统活动。

我对今年春节格外期待，一是因为去年春节我在异国求学无法回来过年，二是因为早就听说家乡今年的春节会有一些新变化，其中一个特别之处，便是腊月二十三农历小年开赛的古城灯会。

今年的灯会规模较往年更为盛大，灯会以7.24公里长的大同古城墙为主体，近160组各型彩灯将家乡妆点得色彩斑斓。此外，今年灯会还有一个重头戏：“王府升锅宴”，即巨型铜火锅宴。

家乡的铜器因工艺精湛、历史悠久而远近闻名。明朝时，大同铜火锅被称为“升锅”，如今铜火锅已被列为国家级非物质文化遗产。今年灯会期间，在南城墙西耳城设置了目前世界上最大的以木炭为原料的单体铜火锅，据说这个火锅一次可以装下近1吨的食材，一次可供上千人用餐，游人可以享受真正的大同传统什锦火锅宴的美味。

作为一枚吃货的我，当然不会错过品尝美味的机会。春节期间，我随家人一起逛古城灯会。凛冽寒风吹不散大家观灯品美味的热情，熙熙攘攘的人群中传来阵阵欢声笑语。

吃上一碗热乎乎的由10种食材、10种调料烹制而成的什锦火锅，讨个十全十美的好彩头，再登上城墙赏灯，一眼望去，满眼是家乡美丽的城市景观，心中暗想：即使以后离故乡再远，我也一定要回来过年！

吴亚东 快递小哥

开着新车拜大年

我家住在河南省固始县秀水街道邓庙社区。去年3月，我告别家乡来到浙江温州打工，在一家快递公司做快递员。除夕前一周，我向老板请假返乡，到家时已是腊月二十五深夜。

禁止燃放烟花爆竹——这是我今年回老家过年受到的最大触动。只听说大城市禁放，没想到现在连小县城对环境问题也如此重视，并采取如此严格的措施。往年政府只是对城区燃放烟花爆竹进行限制，今年对农村也严加管制。政府将文件下发到各个乡镇，只允许一些区域燃放鞭炮，被禁止的地



区一旦发现违规的，就会被罚款。响应号召，我家今年春节就没有放鞭炮。这在大城市可能是很正常的一件事，但在乡下过年不放鞭炮，难免会让人觉得有点儿不符合过年的传统，尤其让老年人一时无法适应。

抢红包代替了压岁钱。前段时间为了与顾客联系方便，我学会了使用微信，以前大年三十吃年夜饭就陪着家人守在电视机旁等着看春晚，今年我却坐在电视机旁拿着手机忙着集“五福”、抢红包。以前过年只是给家里的老人和小孩压岁钱，今年平辈的见面了，也互相开玩笑吵着要微信红包，虽然只是几元钱，但情谊似乎变深了，年味儿也在抢红包中变浓了。

开新车拜新年。生活水平提高了，亲戚中也有不少买私家车的，去年10月份我也买了一辆新车，以前都是骑着摩托车带着孩子和爱人出去给亲友拜年，有时还要骑两辆车，今年春节到亲戚家去，一家老小一辆车就行了，而且不管刮风下雨都不用担心孩子着凉，走亲戚走得热乎乎的，家人舒适，自己也觉得有面子。

离元宵节还有一段时间，除了到亲友家拜年，我打算春节期间在走亲访友之余，带着家人出去玩玩。自己有车就方便多了。很久之前就想着带着家人到风景区游玩，以前自己没车也就是想想罢了，如今有了车，就想带家人去九华山风景区转转，多陪陪他们。毕竟过了春节孩子开学了，自己也得离乡务工，一家人又得大半年才能团聚。

王小雪整理